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Fe-C allapotabra
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@att Az el6adas 10 pontjai
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* A Fe-C allapotabra felépitése

— Stabil (grafit) rendszer

— Metastabil (karbid) rendszer
— Fazisok a rendszerben

— Szovetelemek

« Atalakulasok leh(ilés kozben

* Példak megoldasa kdzosen és egyénileg
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@att Peritektikus sarok
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* Hipoeutektoidos 6tvozet .................. 0,0<C<0,8%
Hipereutektoidos otvozet ............... 0,8<C<2,1%
* Hipoeutektikus o6tvozet .................. 2,1<C<4,3%
Hipereutektikus 6tvozet .................. 43<C<6,7%

e A 2,1 %-nal kisebb karbontartalmu otvozeteket
acéloknak, az ennél nagyobb karbontartalmuakat
pedig ontottvasaknak is fogjuk nevezni.

* A megadott karbontartalom minden esetben
tomeg %-ot jelent.

* A Fe-Fe,C abrat fel kell tudni rajzolni a jellemzé
hodmérséklet és koncentracio adatokkal egyutt.
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1. feladat

Rajzolja fel a Fe—-Fe;C allapotabrat a jellemzo
homeérséklet és koncentracio adatokkal.

(Valasz: Lasd a 3. diat)




L L LLLL] ﬁ”‘”!l: :ln
_1 l\./IIUEGYwETE‘M1782

@att Fazisok a metastabil rendszerben

* Folyadék (folyékony oldat) — f

A karbon korlatlanul oldodik a folyékony vasban.
Delta ferrit (szilard oldat) — 6

Tkk racs, az oldas korlatolt (1493 °C-on max. 0,1 % C)
Ausztenit (szilard oldat) — y

Fkk racs, az oldas korlatolt (1147 °C-on max. 2,1 % C)
Ferrit (szilard oldat) — a

Tkk racs, az oldas korlatolt (727 °C-on max. 0,02 % C)
* Cementit / vaskarbid (fémes vegyiilet) — Fe,C

A Fe és C atomok aranya a racsban 3 az 1-hez (6,7 % C)
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@att Delta ferrit el6fordulasa faziskent

es homogeén szovetelemként
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@att Folyadék és ausztenit fazis

el6fordulasa

Fe Fe,C Fe Fe,C




@att Cementit és ferrit fazis

el6fordulasa
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2. feladat

Vazolja fel a Fe — Fe;C allapotabrat az
atalakulasi vonalakkal. Irja be az egyes
mezokbe az eloforduld fazisokat.

(Valasz: Lasd a 9. diat)
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@att Szovetelemek a metastabil

* Homogén szovetelemek
— delta ferrit — 6 (szilard oldat)
— ausztenit — vy (szilard oldat)
— ferrit — a (szilard oldat)
— primer (I.) cementit — Fe,C (folyadékbal valik ki)
— szekunder (II.) cementit — Fe,C (ausztenitbdl valik ki)
— tercier (Ill.) cementit — Fe,C (ferritbdl valik ki)
* Heterogén szovetelemek
— ledeburit (eutektikum) — telitett folyadékbdl alakul ki
— perlit (eutektoid) — telitett ausztenitbdl alakul ki



@att Ausztenit és ferrit el6fordulasa

homogeén szovetelemként
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@att Cementit el6fordulasa

homogeén szdvetelemként
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Szovetelemek el6fordulasi
tartomanyai 2.
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3. feladat

Vazolja fel a Fe — Fe;C allapotabrat az
atalakulasi és segédvonalakkal. irja be a
mezokbe az eloforduld szovetelemeket.

(Valasz: Lasd a 19. diat)
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@att Tipikus vazlatos szovetkepek
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Hipoeutektoidos otvozet C = 0,2 %

Hipoeutektikus dtvézet C = 2,9 % Hipereutektikus tvétzet C = 5,1 %
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Jel| F | Sz Fazisok Szovetelemek
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4. feladat (kozosen)

Hatarozzuk meg a 3 % karbont tartalmazoé
otvozetben szobahomeérsékletre a fazisok
szazalékos mennyiségeét (14. dia, Y pont).
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@att 4. Feladat megoldasa

20 °C-on az egyensulyt tartoé fazisok (14. dia):
ferrit (o) . ... .. C =kb. 0%
cementit(C)... C=6,7%

W =-O—

4,3 6,7
0 0,02

(6,7-3) / (6,7-0) = 0,552 —> 55,2 %

C=(3-0)/(67-0) = 0,448 —> 448%



5. feladat

Hatarozza meg a 3 % karbont tartalmazé
otvozetben 1000°C-ra (14. dia, R pont) a fazisok

szazalékos mennyiséget.
Az ausztenit ezen a homérsékleten 1,6 % karbont

tartalmaz.




Tipikus lehdlesi gorbék
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@att 5. Feladat megoldasa

1000 °C-on az egyensulyt tarté fazisok (14. dia):

ausztenit(y) ... C=1,6%
cementit(c)... C=6,7%

e
-0—

O

0o ~O—
‘<
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4,3 6,7

Y =(67-3)/(67-16) =0,725 — 725%

C=(3-16)/(67-16) = 0,275 —> 275%
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6. feladat

Hatarozza meg a 3 % karbont tartalmazé
otvozetben 727 + AT °C-ra (ahol AT—0) a fazisok

szazalékos mennyiségeét.
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@att 6. Feladat megoldasa
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727+AT °C-on az egyensulyt tarté fazisok (14. dia):

ausztenit(y)... C=0,8%
cementit(C)... C=6,7%

B S T S R T

2,1 4,3 6,7

W =(

Y =(67-3)/(67-08) = 0,627 — 62,7%

c =(3-08)/(6,7-0,8) = 0,373 — 37.3%
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/. feladat (kozosen)

Hatarozza meg 1,3 % karbont tartalmazoé
otvozetben szobahomeérsékletre (14. dia, Z pont)

a szovetelemek szazalékos mennyiséget.
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@att 7. Feladat megoldasa

20 °C-on a szovetelemek (18. és 19. kocka):

perlit(P)....... C=08%
szek.cem.(sc).. C=6,7%

- — :

0 0813 21 4,3 6,7

P=(67-13)/(67-08)=0915 — 915%

sc = (1,3-08) / (6,7-0,8) = 0,085 —> 85%



(7 att Mikroszkopi képek 3.
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Ferrit + terc. cementit C =0,02 %

Ledeburit (eutektikum) C =4,3 % Perlit (eutektoid) N =5000 x
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@au Mikroszkopi képek 5.

Gombgrafitos ontottvas Gombgrafitos ontottvas torete,
nagyobb nagyitasban, G+ F + P elektronmikroszkopi felvétel
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Extra hazi feladat

Hatarozza meg, hogy a 3 % karbont tartalmazé
Fe-C otvozetben 20 °C-on jelen lévo ledeburit
szovetelemben lévo perlitben talalhato
cementitbol mennyi a tercier eredetii cementit.
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@att Angol nyelv({ irodalom

William D. Callister, Jr.

Materials Science and Engineering
An Introduction, 7th edition, 2006

Chapter 9

Phase Diagrams
290-304 pp.
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